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Teksti ja kuvat: Päivi Ikonen

Heinäkuinen Helsinki viettää kesä-
lomaa leppeässä lämmössä. Suomen 
pääkaupungin puistot, bulevardit ja 
rannikkoristeilyt täyttyvät turisteista 
ja muista kiireettömistä kulkijoista.

EU:n kemikaalivirastossa ECHAs-
sa joutilaasta lomatunnelmasta ei ole 
tietoakaan. Kesäkuun ensimmäisenä 
käynnistynyt kemikaalien esirekiste-
röinti on pitänyt talon väen kiireise-
nä. Alkuun kangerteli tietotekniikka, 
mutta aineiden bulkkisyöttömahdol-
lisuus REACH-IT-ohjelmaan saatiin 
sekin lopulta toimimaan.

Nyt helteessä on erityisesti kemian 
alan toimijoita palveleva help desk. 
Sinne sataa tiuhenevaan tahtiin ky-
symyksiä eri puolilta maailmaa Kii-
nasta Yhdysvaltoihin. Suurin osa tie-
dusteluista tulee nimenomaan unio-
nialueen ulkopuolisista maista.

”Se on ollut meille pieni yllätys”, 
sanoo kemikaalivirastossa jäsenval-
tioiden komitean puheenjohtajana 
toimiva Anna-Liisa Sundquist.

”Viesti esirekisteröinnistä ei sel-
västikään ole täysin mennyt perille 
EU:n ulkopuolella.”

Sundquistin mukaan on käynyt il-
mi, että EU:n ulkopuoliset toimijat 
ovat laajalti epätietoisia siitä, miten 
niiden tulisi tässä vaiheessa toimia.

”Monet luulevat, että heidän pi-
täisi nyt esirekisteröidä aineitaan. 
Tosiasiassahan he eivät voi eivätkä 
saa tehdä sitä itse, vaan heidän pitää  

 
 
hankkia itselleen niin sanottu ainoa 
edustaja, joka huolehtii asiasta. Toi-
nen vaihtoehto on, että maahantuoja 
hoitaa esirekisteröinnin.”

Virasto pyrkiikin nyt aktiivises-
ti tiedottamaan asiassa. Yksi keino 
on Helsingissä 10. lokakuuta järjes-
tettävä Sidosryhmäpäivä, jolloin on 
tarjolla myös ei-eurooppalaisten kai-
paamaa informaatiota. Oikean tiedon 
perillesaamisessa ei ole aikaa hukat-
tavana, sillä esirekisteröintivaihe 
päättyy ensimmäinen joulukuuta.

”Nyt on vain
sopeuduttava”

Vaikka kemikaaliasetus on jo siir-
tynyt parlamentaarikoilta toimeen-
panijoille, yrityksistä kuuluu yhä 
nurinaa lainsäädännön vaikeasel-
koisuudesta ja sen edellyttämien toi-
menpiteiden työläydestä. 

Anna-Liisa Sundquist myöntää 
Reachin olevan iso kakku haukatta-
vaksi.

”En ihmettele valituksia asetuksen 
vaikeaselkoisuudesta. Varmasti tämä 
vaatii teollisuudelta harjoittelua. Toi-
saalta esirekisteröintihän ei vielä ole 
monimutkaista.”

Paljon on kiinni asenteesta ja tah-
dosta toimia oikein.

”Reach vaatii joka paikassa, niin 
Euroopassa kuin sen ulkopuolella-
kin, uutta asennoitumista. Nyt on 

Reach-kello 
tikittää
  EU:n kemikaaliasetuksen toimeenpano on lähtenyt 

käyntiin joutuisasti. Suurille eurooppalaisille toimijoille 

Reachin marssijärjestys on jo tuttu, mutta maanosan 

ulkopuolella tietoa tarvitaan kiireesti lisää. Esirekisteröin-

nin osalta punainen stop-valo syttyy joulukuun alussa.

”Kemikaalien esirekisteröinnistä on 
huolehdittava ennen kuin mittari joulu-
kuun alussa kääntyy punaiselle”, 
muistuttaa Anna-Liisa Sundquist 
kemikaalivirastosta.
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vain sopeuduttava siihen, että EU:ssa on 
uusi kemikaalilainsäädäntö.”

Alan toimijoiden kohtaamiin hanka-
luuksiin kemikaalivirastossa suhtaudutaan 
toki vakavasti. Suurilla yrityksillä Reach-
asiat ovat yleensä hallinnassa, mutta pien-
ten tietämys ei aina riitä eikä joka kohdas-
sa isompienkaan.

Sundquistin mukaan esimerkiksi kemi-
kaalien maahantuojien ongelmana voi olla 
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se, että esirekisteröinti vaatii aineen iden-
tifiointia.

”Sitähän monikaan maahantuoja ei pys-
ty tekemään, vaan sen on saatava tiedot 
päämieheltään eli valmistajalta. Tämä voi 
joskus olla hankalaa.”

Jos Reach on vielä kysymysmerkki At-
lantin ja Siperian tuolla puolen, ei tieto 
ole Euroopassakaan saavuttanut kaikkia. 
Jokaisesta jäsenvaltiosta löytyy pieniä ja 
keskisuuria yrityksiä, joiden käsitys kemi-
kaaliasetuksen mukanaan tuomista muu-
toksista on hämärä tai olematon.

”Pk-sektori on yhä iso ongelma. On 
nyrkkipajoja, jotka tuovat omia kemikaa-
lejaan maahan. Miten sellaiset Reach-pro-
sessista selviävät, jää kyllä nähtäväksi.”

Nähtäväksi jää myös se, mitä tapahtuu, 
jos nyt käytössä olevia aineita jää mah-

dollisesti runsaastikin esirekisteröimättä 
määräaikaan mennessä. Vaihtoehtoja ei 
kuitenkaan ole.

”Siinä ei voi paljon tehdä. Meidän on 
edettävä asetuksen mukaan. Jos aine ei ole 
esirekisteröity, se on rekisteröitävä heti il-
man esirekisteröinnin suomaa siirtymäai-
kaa.”

Mitä ”heti” merkitsee käytännössä, on 
Sundquistin mukaan toinen asia. 

”Sitä ei ole asetuksessa määritelty, vaan 
riippuu kunkin maan viranomaisista ja 
kansallisesta lainsäädännöstä, miten ”he-
ti” missäkin tulkitaan.”

Jäädäänkö 30 000 aineen esirekisteröin-
titavoitteesta, ei Sundquist osaa ennustaa. 
”Voiko näin käydä, on kansallisten viran-
omaisten tehtävä arvioida.”

Vaarallisimpia aineita
alettu jo korvata

Vaikka kemikaaliasetuksen toteuttaminen 
on vasta alkumetreillä, sen perimmäinen 
tarkoitus on Anna-Liisa Sundquistin mie-
lestä osin jo saavutettu. Monien ympä-
ristölle tai ihmiselle haitallisten aineiden 
käyttö on päättynyt ilman, että se olisi ni-
menomaisesti kielletty.

”Reach on aiheuttanut pohdintaa. Yri-
tykset ovat nyt ensi kertaa inventoineet, 
mitä aineita ne käyttävät ja luopuneet sel-
laisista, jotka eivät ole niille välttämättö-
miä”, Sundquist sanoo. 

”Yritykset ovat implisiittisesti tienneet, 
että niillä on vaarallisia aineita. Ne eivät 
vain ole kiinnittäneet asiaan huomiota, 
koska sillä ei ole ollut mitään seurauksia. 
Nyt ne miettivät tarkkaan, onko jokin aine 
todella välttämätön.”

Selvää on silti, että joidenkin mahdol-
lisesti hyvinkin haitallisten kemikaalien 
käyttöä on pakko yhä jatkaa, koska kor-
vaavaa ainetta ei – ainakaan toistaiseksi 
– ole tarjolla. Tällaiset aineet on kuitenkin 
päätetty etsiä, tunnistaa ja tehdä luvanva-
raisiksi.

Heinäkuun puoliväliin mennessä jäsen-
valtioista oli tullut kemikaalivirastolle 16 
ehdotusta aineista, jotka ehdottajan mie-
lestä aiheuttavat poikkeuksellista huolta. 
Aikarajaa ehdotusten tekoon ei ole, joten 
odotettavissa lienee lisääkin.

”Ehdotetut aineet ovat esimerkiksi syö-
pää aiheuttavia tai ympäristöön bioker-
tyviä. Tiedot niiden vaarallisista ominai-
suuksista ovat jo olemassa, joten niitä ei 
tarvitse enää erikseen testata”, Sundquist 
selventää.

Parhaillaan on käynnissä ehdotusten 
julkinen konsultointi ja kommentointi. 
Jos jäsenvaltioiden välinen komitea sen 
jälkeen yksimielisesti määrittelee aineen 
suurta huolta aiheuttavaksi, se joutuu lu-
vanvaraisten listalle. Sinne päätyneitä ai-
neita saa käyttää vain viranomaisluvalla ja 
vain erikseen määrättyihin tarkoituksiin.

Lupamenettely saattaa supistaa kemi-
kaalien nykyisiä käyttömääriä Sundquistin 
mukaan radikaalistikin. Samalla se kan-
nustaa kehittämään korvaavia aineita.

”Haitallisimmat aineet pyritään tietysti 
korvaamaan toisilla. Aletaan etsiä parem-
pia niiden tilalle, ja vaarallisista voidaan 
vähitellen luopua.”

Lisätietoja täältä
www.echa.eu
www.cefic.be

www.chemind.fi
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Valvonta kansallisten
viranomaisten harteilla
Joulukuusta alkaa uusi ajanlasku. Esire-
kisteröimättömiä kemikaaleja ei saa enää 
valmistaa, maahantuoda, myydä, ostaa ei-
kä käyttää. Kuka valvoo, että näin toimi-
taan?

”Jäsenvaltioiden kansalliset viranomai-
set”, Anna-Liisa Sundquist vastaa.

”Yhteistä valvontaahan ei voida suorit-
taa. Tämä perustuu EU:n perussopimuk-
seen, jonka mukaan jokainen Reachin pii-
riin kuuluva maa hoitaa valvonnan itse.”

Reach tekee kuitenkin pienen poikkeuk-
sen unionin pääperiaatteeseen. Valvonta-
asioiden foorumissa on meneillään kemi-
kaalivalvonnan harmonisointihanke, jon-
ka on tarkoitus tarjota valtioille kehys ja 
yhteiset suuntaviivat. 

”Kansalliset viranomaiset” puolestaan 
tarkoittaa isoa joukkoa eri hallinnonalo-
jen väkeä sekä valtiollisella, alueellisella 
että paikallisella tasolla. 

”Reach on hyvin monimuotoinen, joten 
sen valvontakin on monimuotoinen asia. 
Asetus koskettaa terveyden, työntekijöi-
den, käyttäjien, kuluttajien sekä ympäris-
tön suojelua. Kaikki vastaavat viranomai-

set ovat siis mukana, sekä lisäksi rajaval-
vonta ja tulli.”

Valvonnan koordinointi on ministeri-
öiden kontolla, Suomessa sosiaali- ja ter-
veysministeriön, kauppa- ja teollisuusmi-
nisteriön sekä ympäristöministeriön. Suo-
men valvontajärjestelmä on Sundquistin 
käsityksen mukaan tyypillinen myös muil-
le EU-maille.

”Käytännössä tarkastavat viranomaiset 
voivat esimerkiksi etsiä työpaikoilta kemi-
kaaleja. Jos siellä huomataan jotakin luva-
tonta, he voivat purkaa koko ketjun maa-
hantuojaan ja valmistajaan asti.”

Valvottava kenttä on kuitenkin laaja ja 
tehokas valvonta urakkana aikamoinen, 
monien mielestä lähes toivoton. Alalla on 
pelätty, että edessä on uuden ammattikun-
nan, kemikaalijobbareiden, ja pimeiden 
kemikaalimarkkinoiden synty.

”Pelko on reaalinen”, Sundquist myön-
tää.

”Tällaisten markkinoiden laajuutta on 
tosin vaikea arvioida. Kaikki riippuu siitä, 
miten valvonta saadaan toimimaan. Val-
vontahan on niiden etu, jotka noudattavat 
lainsäädäntöä ja hankkivat kemikaalit lail-
lisesti.”

Helsingin Annankadulla sijaitsevassa 
Euroopan kemikaalivirastossa eletään 
kiireisiä aikoja. Kemikaaliasetus 
Reachin toimeenpano käynnistyi 
kesäkuun alussa.


